
 

 

4η δεκάδα θεµάτων επανάληψης 

 
31. 
 
 Έστω Α , Β δύο ενδεχόµενα του ίδιου δειγµατικού χώρου .  

Αν Ρ(Α΄) ≤ 0,28 και  Ρ(Β΄) ≤ 0,71 δείξτε ότι  

i) Ρ( )(01,1) Β∪ΑΡ−≥Β∩Α  

ii) Το ενδεχόµενο Β∩Α δεν είναι το κενό. 

Προτεινόµενη λύση  

i)  

Έχουµε  

( ) 1,01 ( )Ρ Α∩Β ≥ − Ρ Α∪Β                           ⇔  

( ) ( ) ( ) 1,01 ( )Ρ Α + Ρ Β − Ρ Α∪Β ≥ − Ρ Α∪Β    ⇔  

Ρ(Α) + Ρ(Β)≥1,01                                            ⇔  

1 ( )́ 1 ( )́ 1,01− Ρ Α + − Ρ Β ≥  

( )́ ( )́Ρ Α + Ρ Β ≤ 0,99 

 η οποία είναι προφανής αφού προκύπτει µε πρόσθεση των υποθέσεων κατά µέλη . 

ii)  

Έστω ότι =Β∩Α Ø   τότε   Ρ(Α 0) =Β∩   

το πρώτο ερώτηµα που αποδείξαµε δίνει     

0 1,01 ( )≥ − Ρ Α∪Β   ⇔  

( ) 1,01Ρ Α∪Β ≥  

πράγµα άτοπο  

Άρα ≠Β∩Α Ø . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

32 . 

Να υπολογιστούν  

i) Το άθροισµα των πολλαπλασίων του 4 που είναι µεταξύ του 198 και του 725  

ii) Το άθροισµα των περιττών αριθµών που είναι µεταξύ του 200 και του 800 

iii) Το άθροισµα όλων των αρτίων από το100 µέχρι και το 400  

Προτεινόµενη λύση  

i)  

Το πρώτο πολλαπλάσιο του 4 που είναι µεγαλύτερο του 198 είναι το 200 και το 

αµέσως µικρότερο του 725 είναι το 724   

θέλουµε να υπολογίσουµε το άθροισµα  

200 + 204 + 208 +…+ 724  

το οποίο είναι  άθροισµα όρων αριθµητικής προόδου µε α1 = 200 , ω = 4 .  

Αν το πλήθος των όρων είναι ν τότε   

αν = 724  ⇔  α1 + (ν−1)ω = 724    ⇔  

                      200 + (ν−1)·4 = 724  ⇔  

                       ν = 132    οπότε  

S132 = 1[2α 131ω] 132

2

+ ⋅
=   

       = 
(400 131 4) 132

2

+ ⋅ ⋅
= 60984 

ii)  

Ο πρώτος περιττός µεγαλύτερος του 200 είναι ο 201 και ο αµέσως µικρότερος του 

800 ο 799  , άρα  

πρέπει  να υπολογίσουµε το άθροισµα  

201 + 203 + 205 +…+ 799  

∆ουλεύοντας όπως πριν βρίσκουµε ν = 300 και συνεχίζουµε κατά τα γνωστά  

iii) 

Ζητάµε το άθροισµα  

100 + 102 + 104 +…+ 400   

οµοίως βρίσκουµε ν =151  κλπ. 

 
 
 
 
 



 

 

33. 

Έστω οι συναρτήσεις f(x) = x2 – kx + 4 και g(x) = 2x−6  

i) Αν f(2 ) = −2 , να βρείτε την τιµή του k  

ii) Για k = 5  

α) Να προσδιορίσετε τα κοινά σηµεία των γραφικών παραστάσεων των f και g  

β) Να βρείτε για ποιες τιµές του x η Cf  είναι ψηλότερα από την Cg 

γ) Να υπολογίσετε την τιµή της παράστασης f(2− 2 ) – g
1

2

 
 
 

 

Προτεινόµενη λύση  

i) 

f(2 ) = −2 ⇔ 8−2k = −2 ⇔ k = 5  

 

ii)  

Για k = 5 είναι f(x) = x2 −5x + 4 

α) Τα κοινά σηµεία των δύο γραφικών παραστάσεων έχουν τετµηµένες τις ρίζες της 

εξίσωσης f(x) = g(x) οπότε  

f(x) = g(x) ⇔  x2 −5x + 4 = 2x−6 ⇔  x2 −7x + 10 = 0 µε ρίζες x1 = 2  , x2 = 5 

g(2) = f(2) = −2 και g(5) = f(5) = 4 τα κοινά σηµεία των δύο γραφικών παραστάσεων 

είναι τα  ( 2 , −2) και ( 5 , 4)  

β) Θα πρέπει να ισχύει f(x) > g(x) ⇔  x2 −7x + 10 > 0 

το πρόσηµο του τριώνυµου x2 −7x + 10 φαίνεται στον πίνακα  

x   −∞            2            5        + ∞ 

Πρόσηµο 

x2 −7x + 10 

          +        0    −     0    + 

 

Από τον πίνακα βλέπουµε ότι η Cf  είναι ψηλότερα από την Cg όταν  

x < 2  ή  x > 5 

γ) f(2− 2 ) – g
1

2

 
 
 

 = ( )2

2 2− −5(2− 2 ) + 4 –
2

6
2

 
− 

 
= 

                                     = 4−4 2  + 2 −10 + 5 2  + 4 −  
2 2

2
 + 6 = 6 

 

 



 

 

 34 . 

 Να λυθούν οι εξισώσεις  

i) d( 2x , 5) = d(x , −6)     

ii)│x2 + x + 1│+ │2x2 + 3│−6 = 0 

Προτεινόµενη λύση  

i) 

d( 2x , 5) = d(x , −6) ⇔ |2x−5| = | x + 6| ⇔  

        ( 2x−5 = x + 6 ή  2x−5 = −x −6 )   ⇔ x = 11 ή x =−
1

3
 

ii)  

Επειδή το τριώνυµο x2 + x + 1 έχει διακρίνουσα ∆ = −3 <0 θα είναι  

x2 + x + 1 > 0 για κάθε x∈ℝ  άρα │x2 + x + 1│= x2 + x + 1 επίσης  

    2x2 + 3 > 0 για κάθε x∈ℝ  άρα │2x2 + 3│= 2x2 + 3  

εποµένως η εξίσωση γίνεται  

x2 + x + 1+ 2x2 + 3−6 = 0 ⇔  3x2 + x−2 = 0  ⇔ x = −1 ή x = 
2

3
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

35. 

Έχουµε 9999 όµοια αντικείµενα τα οποία θέλουµε να συσκευάσουµε σε δέµατα έτσι 

ώστε :  

Το πρώτο δέµα να περιέχει 3 αντικείµενα  , το δεύτερο 5 , το τρίτο 7 και γενικά κάθε 

δέµα να περιέχει 2 αντικείµενα περισσότερα από το προηγούµενο του .  

i) Να βρείτε πόσα δέµατα θα φτιάξουµε  

ii) Αν η συσκευασία του πρώτου δέµατος κοστίζει 0,50 € , του δεύτερου 0,70 € , του 

τρίτου 0, 90 € και γενικά η συσκευασία κάθε δέµατος κοστίζει 0,20 € περισσότερο 

από την συσκευασία του αµέσως προηγούµενου δέµατος , να βρείτε πόσο θα κοστίσει 

η συσκευασία του δέµατος µε τα περισσότερα αντικείµενα  

Προτεινόµενη λύση  

i)  

Το πλήθος των δεµάτων είναι ίσο µε το πλήθος των πρώτων όρων µίας αριθµητικής 

προόδου µε πρώτο όρο α1= 3 διαφορά ω = 2 και άθροισµα πρώτων όρων 9999 . 

Αν ν είναι το πλήθος των όρων τότε από τον τύπο  

Sν = 1[2 ( 1) ]

2

α + ν − ω ν
   

κάνοντας αντικατάσταση των δεδοµένων έχουµε  

9999 = 
[2 3 ( 1) 2]

2

⋅ + ν − ⋅ ν
 ⇔  

9999= (3 + ν−1)ν              ⇔   ν2 + 2ν−9999 = 0  ⇔  ν = 99  ή ν =−101 απορίπτεται  

Άρα θα φτιάξουµε 99 δέµατα  

ii) 

 Το κόστος της συσκευασίας κάθε δέµατος είναι ίσο µε τον αντίστοιχο όρο της 

αριθµητικής προόδου µε πρώτον όρο β1 = 0,50 και διαφορά ω΄= 0, 20  

το δέµα µε τα ποιο  πολλά αντικείµενα είναι προφανώς το 99ο  

οπότε από τον τύπο  βν = β1 + (ν−1)ω΄  

κάνοντας αντικατάσταση των δεδοµένων βρίσκουµε  

β99= 0,50 + 98 ·0,20 = 0,50 + 19,60 = 20,10  

εποµένως η συσκευασία του δέµατος µε τα ποιο πολλά αντικείµενα κοστίζει 20,10 €  

 
 
 
 
 



 

 

36 . 

Έχουµε 30 σφαίρες σ’ ένα δοχείο αριθµηµένες από το 1 έως το 30 . Επιλέγουµε µία  

σφαίρα στην τύχη .  

Έστω τα ενδεχόµενα  

Α : ο αριθµός της σφαίρας είναι άρτιος  

Β : ο αριθµός της σφαίρας είναι πολλαπλάσιο του 5 .  

Να βρείτε τις πιθανότητες  

i) Ρ(Α),     Ρ(Β) 

ii) ( )Ρ Α∪Β ,     Ρ(Α Β  )′∪ ,    Ρ[(Β Α  ́) (Α Β  ́)]∩ ∪ ∩  

iii) Να βρείτε εξίσωση 2ου βαθµού της οποίας ρίζες είναι οι αριθµοί   ( )Ρ Α∪Β και   

Ρ( A B∩ )  

Προτεινόµενη λύση  

Α = {2,  4,  6,…, 28,  30}             µε   Ν(Α) =15 

Β = {5,  10,  15,  20,  25,  30}      µε   Ν(Β) = 6 

A B∩ ={10,  20,  30}                  µε   Ν( A B∩ ) = 3 

i)  

Ρ(Α) = 
N(A)

N( )
=

Ω
15

30
=

1

2
  ,    

Ρ(Β) =
N( )

N( )

Β
=

Ω
6

30
=

1

5
 

( )Ρ Α∩Β =
N(A )

N( )

∩Β
=

Ω
3

30
=

1

10
 

ii)  

( )Ρ Α∪Β = Ρ(Α) + Ρ(Β)−  Ρ( A B∩ ) = 

                     =
1

2
+ 

1

5
−

1

10
=

6

10
 

    Ρ(Α Β  )′∪ = Ρ(Α) + Ρ(Β΄ ) –Ρ( A B΄ )∩ =  

                      = Ρ(Α) +1−Ρ(Β) −Ρ(Α) + Ρ( A B∩ ) =  

                     =1−
1

5
 +

1

10
=

9

10
 

    Ρ[(Β Α  ́) (Α Β  ́)]∩ ∪ ∩ =  

                     = Ρ(Α) + Ρ(Β) −2Ρ( A B∩ ) =  

                     =
1

2
+ 

1

5
−

2

10
=

1

2
 

 



 

 

iii) 

Επειδή S = ( )Ρ Α∪Β + Ρ( A B∩ ) = 
6

10
+ 

1

10
=

7

10
και  

Ρ = ( )Ρ Α∪Β · Ρ( A B∩ ) = 
6

10
·

1

10
= 

6

100
 η ζητούµενη εξίσωση είναι η  

x2−Sx + P = 0 ⇔  x2−
7

10
x + 

6

100
= 0 . 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

37. 

 Να λυθούν οι εξισώσεις  

i) 2 4 2x 4x 4 x 2x 1 2x 3− + + + + = +  + x2 

ii) ||2x−3|−4| = 5 

Προτεινόµενη λύση  

i)  

2 4 2x 4x 4 x 2x 1 2x 3− + + + + = +  + x2 ⇔  

          2 2 2(x 2) (x 1) 2x 3− + + = + + x2 ⇔  

                     |x−2| + | x2 +1| = 2x + 3 + x2 και επειδή x2 + 1>0  

                       |x−2| + x2 + 1 = 2x + 3 + x2 ⇔  

                                    |x−2| = 2x + 2 (1)  

Αν 2x + 2 ≥ 0  ⇔ x ≥ −1 η  (1) ⇔   

         ( x−2 = 2x + 2  ή  x−2 = −2x −  2 ) ⇔  

             x = −4 που απορρίπτεται ή x = 0  

ii) 

||2x−3|−4| = 5   ⇔  |2x−3|−4 = 5 ή  |2x−3| −4 = −5  ⇔  

                                       |2x−3| = 9 ή   |2x−3|  = −1 

Οπότε    

|2x−3| = 9 ⇔ ( 2x−3 = 9 ή 2x−3 = −9 )  ⇔ x = 6 ή x = −3  

ή 

|2x−3|  = −1 η οποία είναι αδύνατη  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

38. 

 Έστω η εξίσωση x2−  (λ + 1)x – λ2– 5 = 0  

i) Να αποδείξετε ότι έχει ρίζες άνισες για κάθε λ∈ℝ  

ii) Να βρείτε το λ ώστε οι ρίζες να είναι αντίθετες  

iii) Να βρείτε το λ ώστε µεταξύ των ριζών x1 , x2  να ισχύει η σχέση  

2
1x x2 + 2

2x x1 + x1 + x2 = –λ3–9  

Προτεινόµενη λύση  

i)  

∆ = ( λ + 1)2– 4(–λ2–5) = 5λ2 + 2λ + 21  

Επειδή η διακρίνουσα  ∆΄ του τριωνύµου ∆ είναι ∆΄= – 416 < 0 το ∆ θα είναι 

οµόσηµο του 5 για κάθε λ∈ℝ εποµένως ∆ > 0 για κάθε λ∈ℝ  άρα η εξίσωση έχει 

ρίζες άνισες για κάθε λ∈ℝ  

ii)  

Αν x1 , x2 είναι οι ρίζες θα πρέπει να ισχύει  

x1 + x2 = 0 ⇔ –
β
α

 = 0 ⇔ λ + 1= 0 ⇔ λ = – 1 

iii) 
2
1x x2 + 2

2x x1 + x1 + x2 = –λ3– 9     ⇔  

x1x2(x1 + x2) + ( x1 + x2) = –λ3– 9   

και επειδή x1x2 =
γ
α

= – λ2– 5  , x1 + x2 = –
β
α

 = λ + 1 έχουµε  

(λ + 1)( – λ2– 5 ) + λ + 1 = –λ3– 9  ⇔ λ2 + 4λ –5 = 0 ⇔ λ = 1 ή λ = –5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

39. 
Αν η ευθεία  ε1 :  y = (2λ−1)x + k είναι παράλληλη στην y = 5x + 6 και διέρχεται από 

το σηµείο Α(1,  4) να βρείτε  

i) Τις τιµές των λ και k  

ii) Για λ = 3 και k = –1  

α) Να βρείτε τα σηµεία στα οποία η ευθεία ε1 τέµνει τους άξονες και το είδος της 

γωνίας που σχηµατίζει µε τον άξονα των x  

β) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση x2 – (5k–1)x + 2λ – µ2 = 0 έχει δύο ρίζες άνισες για 

κάθε µ∈ℝ  

Προτεινόµενη λύση 

i) 

Αφού οι δύο ευθείες είναι παράλληλες θα έχουµε 

 2λ−1 = 5⇔ λ = 3  

εποµένως η εξίσωση γίνεται y = 5x + k  

επειδή όµως η ε1 διέρχεται από το σηµείο Α(1, 4) θα πρέπει οι συντεταγµένες του Α 

να επαληθεύουν την εξίσωση , άρα πρέπει   

 4 = 5·1 + k  ⇔  k = −1 

ii)  

α) Για λ = 3 και k = –1 η εξίσωση της ε1 γίνεται y = 5x –1  

Για x = 0 έχουµε y = –1 άρα σηµείο τοµής µε τον άξονα των y είναι το ( 0 , –1)  

Για y = 0 έχουµε x = 
1

5
 άρα σηµείο τοµής µε τον άξονα των x είναι το 

1
 , 0

5
 
 
 

  

Επειδή ο συντελεστής διεύθυνσης της ευθείας είναι α = 5 > 0 η γωνία που σχηµατίζει 

η ευθεία µε τον άξονα των x  είναι οξεία  

 

β) Για λ = 3 και k = –1 η εξίσωση x2 – (5k–1)x + 2λ – µ2 = 0 γίνεται  

                                                       x2  + 6x + 6 – µ2 = 0  

                          µε διακρίνουσα   ∆ = 12 + 4µ2 > 0 για κάθε µ∈ℝ  

άρα η εξίσωση έχει δύο ρίζες άνισες για κάθε µ∈ℝ  

 

 

 

 

 



 

 

40. 

Να λυθούν οι ανισώσεις  

i) (x2−7x + 12)(x2−4x + 4)(x2 + x + 5) ≤ 0     

ii) 
2

2

4x 5x 1
0

2x 5x 3

− +
≥

− +
 

Προτεινόµενη λύση  

i)   

Επειδή  x2−7x + 12 = 0 ⇔ x = 3 ή x = 4 

             x2−4x + 4 = 0 ⇔ x = 2 διπλή  

ενώ η   x2 + x + 5 = 0 είναι αδύνατη  

Το πρόσηµο του κάθε παράγοντα ξεχωριστά φαίνεται στους παρακάτω πίνακες  

x −∞          3            4           + ∞ 

Πρόσηµο του 

x2−7x + 12 

         +     0    −     0    +  

 

x −∞           2              + ∞ 

Πρόσηµο του 

x2−4x + 4 

         +     0     +  

 
x −∞                         + ∞ 

Πρόσηµο του 

x2 + x + 5 

                 + 

 
Συγκεντρώνοντας  τα παραπάνω συµπεράσµατα σε έναν πίνακα έχουµε  
 

x −∞         2            3           4            + ∞ 

x2−7x + 12          +    |     +      0    −     0    +  

x2−4x + 4          +   0     +      |     +     |     + 

x2 + x + 5          +    |     +      |      +     |    +  

Γινόµενο          +   0     +     0   −       0   +  

 
Από τον πίνακα βλέπουµε ότι η ανίσωση αληθεύει όταν   

3 ≤ x ≤ 4    ή   x = 2  

 
 



 

 

ii)  

Κατ’ αρχήν πρέπει 2x2−5x + 3 ≠ 0 ⇔ x ≠ 1 και x ≠ 
3

2
  

µε αυτούς τους περιορισµούς η δοσµένη ανίσωση είναι ισοδύναµη µε την  

(4x2−5x + 1)(2x2−5x + 3) ≥ 0   

∆ουλεύοντας όπως στο ( i) έχουµε τον πίνακα  

x 
−∞         

1

4
           1           

3

2
            + ∞ 

4x2−5x + 1          +     0     −     0    +     |    +  

2x2−5x + 3          +     |     +      0    −    0    + 

Γινόµενο          +    0     −      0   −     0   +  

 

Από τον πίνακα και λαµβάνοντας υπόψη τους περιορισµούς βλέπουµε ότι η ανίσωση 

αληθεύει όταν  x ≤ 
1

4
  ή  x > 

3

2
 

 

 
 
 
 
 
 
 


